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Årsmøde i affald danmark den 22.-23. april 
 
Der er Årsmødemøde den 22.-23. april. De vigtigste 
punkter på dagsordenen er orientering om aktuelle sa-
ger i EU, afrapportering af benchmarkingprojektet samt 
liberalisering af affaldssektoren. Ligeledes kommer 
Eyvind Vesselbo, formand for Miljø- og Planlægnings-

udvalget og  fortæller om sit syn på affaldssektoren. På 
ledergruppemødet drøftes bl.a.. strategi for affald 
danmark ./SO

 
El-reform på plads 
 
Så er der indgået politisk forlig om decentral kraftvar-
me. Forliget indebærer, at affaldsforbrændingsanlæg-
gene vil få en produktionsuafhængig støtte i mellem 15 
og 20 år, som vil være af samme størrelsesorden som 
støtten efter 3-ledstariffen. Støtten inflationssikres i de 
første 5 år, hvorefter der skal tages stilling til om støt-
ten fortsat skal inflationssikres. Støtten gives som et 
månedligt beløb afhængig af markedsprisen på el. An-
læggene skal så selv ud og sælge elektriciteten på mar-
kedet og skal også selv sørge for balanceringen af for-
syningen. Dette gives der en særskilt finansiel støtte til 

på 1 øre pr. kWh. Der var en overgang nogen usikker-
hed om, hvorvidt den forøgede elproduktion fra de nye 
anlæg under affald danmark ville få støtte, men det-
te er afklaret i lovforslaget, således at det er klart at de 
få støtte. Udvidelsen af elproduktionen er på ca. 
400.000 MWh pr. år. Det nye støttesystem træder i 
kraft den 1. januar 2005. Der etableres forskellige 
overgangsordninger for anlæg under henholdsvis 10 og 
5 MW./NB 

Seminar om fordele og ulemper ved liberalisering af forbrænding og depo-
nering af affald 
 
COWI A/S og AKF udfører for Miljøstyrelsen et pro-
jekt om fordele og ulemper ved liberalisering af for-
brænding og deponering af affald. De er blevet bedt om 
at vurdere 3 scenarier: 

• Udlicitering af forbrænding og deponering  
• Anvisning til behandlingsformen forbrænding 

og anvisning til konkrete deponeringsanlæg 
• Anvisning til behandlingsformerne forbræn-

ding og deponering 
Det vil sige, at konsulenterne er blevet bedt om at vur-
dere fordele og ulemper ved en udlicitering af driften af 
forbrænding og deponering, og at vurdere fordele og 
ulemper ved en egentlig konkurrenceudsættelse af for-
brænding og deponering. 

Udkast til rapport blev drøftet på en workshop for af-
faldsarbejdsgruppens medlemmer den 19. marts 2004. 
Udkastet giver ikke svaret på om man skal liberalisere-
forbrænding og deponering. Det er dog vurderingen, at 
det er lettere at realisere potentialet for deponering end 
for forbrænding. Endvidere er det vurderingen, at risi-
kopræmien for forbrænding kan udligne effektivise-
ringspotentialet. Resultatet af workshoppen blev, at 
konsulenterne blev bedt om lave følsomhedsanalyser 
for at vurder konsekvenserne af et større effektivise-
ringspotentiale, af et større marked end det danske  
d. v .s. det er accepteret at importere/eksportere affald 
samt af faldende mængder affald til forbrænding. Re-
sultatet af disse beregninger skal være indarbejdet i den 
rapport, der skal drøftes på affaldsarbejdsgruppens mø-
de den 12. maj. /LM 



 

Bioforgasning ved lavteknologisk batchproces 
 
Der blev afholdt følgegruppemøde om bioforgasning i 
lavteknologisk batchproces den 2. april 2004. Projektet 
forløber som et samarbejde mellem Solum AS og Aal-
borg Universitet, Afdeling for Miljøteknik. Formålet 
med projektet har været at afrapportere resultater fra 
forsøg med bioforgasning i fuldskala i såkaldt lavtek-

nologisk batchproces. Processen består i en to-faset ud-
rådning efterfulgt af kompostering af kildesorteret or-
ganisk dagrenovation som udføres på Audebo affalds-
deponi i Gislinge. Projektet er nu ved at nærme sig sin 
afslutning, og den endelige afrapportering forventes at 
foreligge før sommerferien 2004./CK 

Forslag om ny model for affaldsdata  
 
I Miljøstyrelsens projekt for ny affaldsdatamodel, er 
der nu udviklet et modelforslag - ”konsensusmodel-
len”. Modellen er baseret på konklusioner fra en work-
shop og er beskrevet på www.affaldsdata.dk 
 
Hovedprincippet er, at husholdningsaffald skal regi-
streres på kommuneniveau og erhvervsaffald på virk-
somhedsniveau – i et fælles landsdækkende register.  
 
For erhvervsaffald skal indberetning  foretages af ind-
samlere eller modtageanlæg – afhængig af hvem, der 
kan den direkte kontakt til virksomheden.  

Samtidig fastholdes den nuværende ISAG indberetning 
– men alene fra slutbehandlingsanlæg og med en for-
enklet registrering. 
 
Projektet skal afrapporteres i juni overfor ministerens 
arbejdsgruppe, der skal stilling til forslaget som en del 
af arbejdsgruppens samlede anbefalinger. 
 
affald danmarks affaldsdatagruppe har videregivet 
kommentarer og kritik til projektlederen Rambøll og 
Miljøstyrelsen.  Materiale kan rekvireres hos sekretari-
atet./HJO

 
Mægler/transportørprojekt  
 
Endnu et projekt under ministerens arbejdsgruppe er nu 
i fuld gang. Projektet varetages af Teknologisk Institut 
og Rambøll og har til formål er at klargøre affaldspro-
ducenters og transportører/mægleres rolle 
 
Der er afholdt testseminar d. 14. april med en bred del-
tagerkreds fra affaldsverdenen. På seminaret var der 
generel enighed om en landsdækkende godkendelses-
model for affaldsindsamlere.  
 

Der skelnes i modellen mellem ”indsamlere”, der over-
tager ansvaret for affaldet ved indsamlingen, og ”trans-
portører”, der bare kører affaldet fra A til B. 
 
Der lægges dermed op til, at affaldsproducenten fortsat 
er ansvarlig for korrekt affaldssortering, mens ansvaret 
for, at affaldet leveres til de rigtige anlæg kan overlades 
til godkendte indsamlere. Det sidste var der dog ikke 
fuld enighed om på seminaret 
 
Projektet skal  afleveres d. 27. april./HJO

  
Nye publikationer fra Miljøstyrelsen 
 
Miljøstyrelsen har offentliggjort Orientering nr. 4/2004 
"Affaldsstatistik 2002 – revideret udgave". Publikatio-
nen indeholder en total opgørelse over affaldsprodukti-
onen i Danmark opdelt på kilder, affaldstyper, affalds-
fraktioner, behandlingsformer samt en opgørelse over 
import og eksport af affald. 
 

Miljøstyrelsen har ligeledes offentliggjort Miljøprojekt 
nr. 906 "Indsamling og genanvendelse at metalembal-
lager fra husholdninger". Ifølge Regeringens affalds-
plan "Affaldsstrategi 2005-08" skal der indsamles mere 
metalemballage til genanvendelse fra husholdninger. I 
undersøgelsen er potentialet for indsamling af metal-
emballager fra husholdninger undersøgt og de nuvæ-
rende ordninger kortlagt./CK



 
Nye regler om miljøgodkendelser og -tilsyn 
 
Miljøstyrelsen har netop sendt en række bekendtgørel-
ser vedr. miljøgodkendelser og miljøtilsyn i høring 
 
Der foreslås en ændring af hele miljøgodkendelsessy-
stemet, der forenkler miljøgodkendelsen for 75 – 80% 
af alle godkendelsespligtige virksomheder. Det gælder 
bl.a. genbrugsstationer og modtagestationer.  
 
For de resterende ca. 1.400 virksomheder vil der ikke 
ske ændringer. Det gælder bl.a. alle IPPC-virksomhe-
der, herunder forbrændingsanlæg med en kapacitet på 
over 3 tons pr time. 
 

For ca. 20 brancher skal der i løbet af de næste 3 år ud-
arbejdes standardvilkår. Det gælder bl.a. genbrugsstati-
oner og modtagestationer, hvor der er nedsat arbejds-
grupper . affald danmark er repræsenteret i begge. 
 
Samtidig foreslås en ændring af virksomhedernes bru-
gerbetaling for miljøgodkendelser og –tilsyn. I stedet 
for de nuværende faste årlige gebyrer indføres en time-
betaling for den tid, myndighederne bruger på godken-
delser og tilsyn. 
 
Materiale og høringssvar kan rekvireres hos sekretaria-
tet. /HJO 

 
Kommende høringer 

 Bekendtgørelsesændring, der implementerer WEEE-direktivet  Efteråret 2004 
 Ændring af bekendtgørelse om deponering Efteråret 2004 

 
Kommende møder 

 DAKOFA arbejdsgruppemøde om forbrænding 19. april 2004 
 Erhvervsaffaldsgruppen 21. april 2004 
 Den kommunale faggruppe 21. april 2004 
 Arbejdsgruppemøde om udarbejdelse af branchebilag for farligt affald 22. april 2004 
 affald danmarks årsmøde 22.-23. april 2004 
 DAKOFA konference om deponering 26. april 2004  
 Arbejdsgruppemøde for udarbejdelse af branchebilag for genbrugsstationer 28. april 2004 
 Arbejdsgruppemøde om revision af deponeringsbekendtgørelsen 11. maj 2004 
 DAKOFA arbejdsgruppemøde om farligt affald 18. maj 2004 
 Ministerens affaldsarbejdsgruppe 12. maj 2004 
 Affaldsdatagruppen 11. maj 2004 

 
Vigtige datoer og begivenheder  

 Regeringens udspil om fremtidens kommunale struktur april 2004 
 Fremsættelse af CO2 lovforslaget april 2004 
 Affaldsudvalget afrapporterer  Ultimo 2004 
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